

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia:  
BRAȘOVU, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.  
Persoană neînfrântă nu se primesc.  
Manuscrisurile nu se returnează.  
Birourile de anunțuri:  
Brașov, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.  
Inserate mai primesc în Viena R. Mosse, Haasenstein & Vogler (Otto Maas), H. Schallak, Alois Herndl, M. Dukas, A. Oppel, J. Donnerberg; în Budapesta: A. V. Goldberger, Kélművészeti Irodalmi; în Frankfurt: O. J. Daube; în Hamburg: A. Steiner.  
Prețul inserțiilor: o serie garmond pe o colână 6 cr. și 30 cr. timbru pentru o publicare. Publicări mai dese după tarif și învoială.  
Reclame pe pagina a III-a o seră 16 cr. v. a. sau 30 bari.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL LXI.

„Gazeta” este în fiș-care și  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.  
Pentru România și strălăutate:  
Pe un an 40 franco, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 8 franco.  
Se primumă la toate oficiile  
poștale din țară și din afară  
și la dd. colectori.  
Abonamentul pentru Brașov:  
a administrațiune, piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30 etagiu  
I.: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu dusul în casă: Pe un an  
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. (Un exemplar 5 cr. v. a.  
sau 15 bani). Atâtă abonamen-  
tele cât și inserțiile sunt  
a se plăti înainte.

Nr. 50.

Brașov, Vineri, 5 (17) Martie

1893.

## „Virtute patriotică.”

Brașov, 4 Martie v.

Afirmarea lui Geza Polonyi din stânga extremă — despre care am făcut amintire în revista de ieri — că adevărat Evreii din Ungaria încă n-au devenit Maghiari, a făcut ca cei dela organul guvernului, scris în limba germană, „Pester Lloyd” să-și iasă din sărite și să-și uite întru atâta de atitudine a șovinistă în cestiunea limbei, încât să se fiă sedusă ca pentru apărarea „patriotismului” Evreilor să spună nise adevăruri, cari se întorc toate în contra programului acestei foi.

Fiind că „Pester Lloyd” dela începutul erei de dominațiune a maghiarismului violent, a pledat întotdeauna c'unu focu, vredenă de-o cauză mai bună, pentru vederile șoviniste-exclusiviste maghiare în cestiunea limbei, este de interes să cunoștem spectatorile lui cele mai noue, cu care vrea să combată aserțiunea lui Polonyi, că Jidovii încă nu s'au naționalizat, adevărat nu s'au făcut Maghiari.

„Afirmarea” dăce „P. Lloyd”, „e falsă. Chiar și generațiunea bătrână a Jidovilor e maghiară nu numai în cugete și simțiri, ci și în limbă; ăr cât pentru tânăra generațiune ea se poate asemăna în privința maghiarismului ei fără de nici o sfielă cu nemeșii maghiari. O strălucită dovadă pentru aceasta este, că noua literatură maghiară în toate ramurile ei posedă aji un număr foarte mare de scriitori jidovi, ce nu stă în proporțiune cu ceilalți scriitori”.

„Dăc mării patrioți naționali de cel mai nou calibru — adauge „Pester Lloyd” — nu se pot împăca cu aceea, că Jidovii pricep și limba germană, ba adese-ori vorbesc și scriu nemțesce. Pentru întâiu însuși dl Polonyi se

face vinovat de această crimă — căci altfel n'ar pute fi unu advocat căutat — dăc acesta nu l'impiedecă a fi și a rămâne un mare patriot național. Alu doilea stau lucrurile astfel, că comerciantul său industriașul nu pôte să se lipsescă nicidcum de limba germană, fiă Jidov ori creștin, pentru că la din contră ar trebui să se mărginesc la cea mai restrinsă comunicațiune în ținuturile curat maghiare”.

„Când însă”, adauge foia guvernamentală, „accentuăm cu emfasă patriotică necesitatea lățirii comerțului unguresc și a industriei unguresce, este o curată prostie de a ne mai împiedeca de cunoștința limbei germane a comercianților și a industriașilor noștri. Limba maghiară, durere, încă n'a devenit o limbă universală și noi nu putem sili nici răsăritul nici apusul, ca să învețe unguresce de dragul nostru. Francesii, Germanii și Englesii o au în această privință mai bine, decât noi, totuși învață și ei limbă streină, pentru că au lipsă de ele și pentru că din nesciință și din trândăvie nu voesc să facă o virtute patriotică”.

Nu-și trage foia guvernamentală însăși palmele cele mai grozave susținându adevărurile de mai sus? De ce vorbesce și raționăz așa numai când se tractăz de Jidovii ei, nu și atunci când e vorba de milioanele de Români, Slovaci, Sârbi și Germani din statul ungar?

Recunoșce „P. Lloyd”, că comercianții și industriașii nu pot să-și ajute cu limba maghiară, decât numai „în ținuturile curat maghiare ale țării”. Dăc este așa, și nu suferă nici o îndoelă că-i așa, atunci de ce „patrioții” perciuinați dela foia pestană strigă mereu în gura mare, că altă limbă afară de cea maghiară n'are drept de existență aici, de ce persecută

cu atâta răutate limba română, ce se vorbesce în ținuturi întregi, aproape exclusiv?

Dăc nu-i strică lui Geza Polonyi, că scie nemțesce, ce i-ar strica dăc ar sci și românesce și s'ar pute înțelege cu milioanele de cetățeni, cari vorbesc această limbă? Nu-i așa, că și atunci ar pute rămâne încă unu „mare patriot național”?

E vorba de reforma administrației și de alte multe nenumărate reforme, menite, dăce-se aface să înflorască și să prospereze acest stat. Ei bine, nu s'au gândit patrioții dela „Pester Lloyd”, că ceea ce recunoșc ei față de limba germană, trebuie să recunoșc, cel puțin pentru comerț și pentru buna înțelegere din întru, și față de limba română, slovacă etc., cari se vorbesc aici în Transilvania și Ungaria mai mult ca limba germană, și că prin urmare tocmai în interesul unei bune administrări și dezvoltări a acestui stat e de lipsă să se pretindă chiar ca cunoștința acestor limbi ale țării să fiă cât mai lățită între cetățeni?

De ce ne impun cu torța limba maghiară, când înșiși vedem și suntem convinși, că cu această limbă mori de fome chiar aici în țară, dăc ieși din ținuturile curat maghiare.

Dăc, în fine, laudă pe Francesii, Englesii și Germanii, că învață limbă străină, de cari au trebuintă, de ce nu îndemnă șovinistii dela „Pester Lloyd” pe Maghiari să învețe limbile ce se vorbesc mai cu seamă în aceste țări și astfel să facă sfârșit nemulțumirii și amărăciunii naționaliilor nemaghiare ne mai voindu să le maltrateze cu limba maghiară, care n'are nici măcaru avantajul de a fi o limbă universală?

De ce?

Lucru foarte ușor de înțeles!

Fiind-că nu e vorba de Jidovi și de limba germană. Față de limba concetățenilor români și slavii, Maghiarii pot face din nesciință și trândăvie o virtute patriotică, aceasta nu altereză de loc pe cei dela „P. Lloyd”, deși este în joc nu numai pacea și liniștea internă, dăc chiar și viitorul statului ungar. Și aceasta se numesce la ei „patriotism”!!

## CRONICA POLITICĂ.

— 4 (16) Martie

O telegramă din Belgrad spune, că despre alegerile sârbesci s'au lățit până acuma sciri false. Guvernul totu amână a da informații esacte. Se susține însă cu siguranță, că guvernul dintre 134 mandate n'a dobândit decât 63. In urma aceste guvernul n'are majoritate absolută, din care cauză, se dăce, o cabinetul se și ocupă cu idea de a-și da dimisia. Radicalii au lipit pe zidurile orașelor placate, prin cari vestesou poporului căderea guvernului. Prefectul orașului a dat ordin să fi rupte. Mai mulți omeni au fost prinși. Militia este consignată și ținută zile și nopți întregi gata de apărare. După soirea țării „Borbo” ministrul de războiu ar fi și dimisionat.

„Polit. Correspondenz” află din Petersburg, că comunicatul „Monitorului” rus asupra afacerilor bulgare nu prevede nicidcum o acțiune a Rusiei, dăc tinde de a împiedeca opiniunea publică, să creză, că ea ar putea recunoșce faptele îndeplinite. — Deputații bulgari, cari doresc să-și conformeze atitudinea lor cu dispozițiunile dominante ale Rusiei, trebuia mai cu seamă să fi informați prin comunicat, că aceste dispozițiuni nu s'au modificat și nici nu se vor modifica, ori cari ar fi decisiunile eventuale ale Sobraniei. — „Agenția Wolff” află din Paris, că circulara rusă conține, afară de comunicatul oficial, publicat de „Mesagerul imperiului” câteva declarațiuni, cari dăce, că tratatul din Berlin nu decide cestiunea de a se

FOILETONUL „GAZ TRANS.”

## Briganții din Sonnino.

Novelă de Otto Rôse.

(Fine).

Profesorul nu pricepea nici un cuvânt din cele ce le spunea doctorul.

„Basta, basta! Destul, destul”, dăcea doctorul. „Spune-mi când ai fost în mocirle? Când ai venit? Cât timp ai tremurat de frig? Cât timp ai avut ferbințel? Cât timp ai asudat?”

Profesorul se întorse uimit spre colegul său și l'întrebă: „Ce voesc el?”

„Nu înțeleg nici o silabă”, răspuse consilierul.

„Sciu vorbi italianesce”, dăce profesorul clătănându din cap, „am dat însu-mi lecțiune din cărți, cum se pronunță vorbele. Domnul acesta, ca toți

compatrioții săi, vorbesce stricată. De altmintelea ași trebui să l'înțeleg”.

„Da, da, lui îi lipsese baza clasică”, răspuse consilierul aruncându o privire desaprobatore asupra medicului.

Acesta însă dăce: „Non — ca — pi — sce, si — gno — re? (Nu mă înțelegi, d-le?)”

Așa înțeleseră filologii și consultațiunea mergea în regulă. Medicul declară, că după ce visitase pe profesorul, pericolul a trecut și prescrie o doză puternică de chinină. Dăc totuși profesorul trebuia să se retragă într'o localitate plăcută. „Ai noroc, că suntem în primăveră”, dăce el, „căci toamna n'ai fi putut scăpa așa de ieftin”.

Intr'aceea carabinieri, cari rămaseră la ușă, fură chiamăți afară. Se auză, că vorbeau afară cu o femeie, a cărei voce pătruse până în adăncul inimei lui Aurelian. Acum se deschise ușa și Lidia intră. Fața ei era acoperită de o paloare mortală; ea aruncă o

privire asupra tatălui ei, care ședea palid pe perni, se apropiă cu pași șovăitori și oădu în ghenunchi lângă pat, scoțându un strigăt sfâșietor....

„Lidia!” strigă Aurelian. Uităndu-și cu totul de ce-i ce l'incungierau, sări lângă fata leșinată și o ridică dela pământ. „Lidia, scumpa mea Lidia!” El o duse până la un scaun, o propti cu brațele sale și i cooperi fața cu sărutări. „Lidia, ce ț-i s'a întâmplat? Vorbesce, scumpa mea? Cine te-a urmărit? Aici la peptul meu ești sigură!” El o cuprinsă în brațe pe Lidia leșinată, pe când medicul alergă afară, ca să aducă esențe. Dăc Lidia intr'aceea deschise ochii și șopti: „Tată! Dumneșule, viu prea târziu! L'am lăsat singură!”

„Nu, vii tocmai la timp potrivit; tatăl tău se va însănătoșă, el e mântuit!”

Fata se ridică și privi ca în vis pe cel însănătoșat. „Carabinerii mi spuseră —” încep ea cu voce tremurătoare.

„Sunt scăpat”, răspuse profesorul, „scăpat prin jertfele acestui brav amic, care m'a ngrijit — sunt mântuit prin Aurelian al tău”, continuă el după o pauză, aruncându o privire plină de iubire asupra lui Aurelian, care ținea încă în brațe pe iubita sa.

Lidia se desfăcu încet din brațele sale și se făcu roșie ca racul. Apoi alergă la tatăl ei, iugenunchi și l'sărută cu foc. „Eartă-mă tată, că te-am lăsat singură! Am voit să te scap și-ți aduc acum libertatea”.

El îi luă capul în mână și dăce: „Crești tu, Lidio, că am scuit încă de mult, că iubesc pe Aurelian?”

Earăși îi picară lacrimi din ochi, când sărută fruntea Lidiei și întinse mâna tânărei.

„Încetăză, amice”, dăce consilierul, „și mie mi-se cuvine o vorbă în această dramă”.

Lidia se întorse spre el; consilierul îi întinse mâinile. „Ori cât mi pare de surprindătoare această schimbare, o priveșc totuși ca venită dela prevedință”.







După principiile fundamentale ale căsătoriei civile, din contră, căsătoria este numai *un raport cetățenesc de drept*, care se ține de ceroul de competență al legislației statului; acesta prescrie piedecile nimioitoare ori împiedicătoare ale căsătoriei, elă regulăză consecențele căsătoriei, seu nimioirei ei.

Memorandul apoi se provacă la exemple din străinătate. Susține, că statele creștine din timpurile mai vechi nici-odată n'au pretins, ca sub masca contractelor civile, să-și estindă puterea și asupra legilor matrimoniale. Aceasta a fostă chiar unul dintre principiile protestantismului, și e fapt, că poporele protestante nici până azi n'au renunțat la caracterul religios al căsătoriei. Unde însă este căsătoria civilă, acesta s'a introdus numai în timpuri de crasă și abia deca a adus ou sine vre-o binefacere. Privitor la acesta memorandum se provacă la cuvintele lui Iuliu Andrassy ce le-a exprimat în casa magnaților la 1883 în urma experiențelor sale făcute în străinătate. Elă dize: „Sub această instituție numai două curente se simtă mulțumite: unul, care nu recunoșce religia și pune față cu acesta atotputer nioia statului; și altul, care nu recunoșce toleranță, punendă în plan numai punctul de vedere confesional. Am esperiată, că această instituție mărește în măsura cea mai mare netoleranța în familie și în societate și deșteptă cele mai mari certe religiose, din cari cause, mărturisendă sincer, că nu numai azi, dăr nici-odată nu dorescă introducerea ei în patria noastră.”

Mai departe memorandum aduce o statistică despre urmările triste ale căsătoriei civile în Germania, unde două din trei părți ale căsătoriilor se facă numai înaintea autorităților civile fără a mai ține seamă de biserică. Spune apoi relele ce urmază de aici și accentuează în deosebi luptele protestanților din Germania contra căsătoriei civile introdusă deja acolo.

Aceste suntă motivele, dize la sfirșit memorandum, pentru cari episcopatul catolic nu pôte adera la programul bisericesc politio al guvernului.

### Ală doilea procesă Panama.

(Urmare.)

În pertractarea din 11 Martie, junulă a avută afacere cu diarele. În urma unei contrațiciri diametrale între Floquet și Lesseps, adecă ună jurată a vusă acesă din urmă întrebarea, că ore se află vre-o urmă despre pretinsa cerere a lui Floquet cu privire la oecurile date lui Arton, Lesseps răspunde: Oecurile suntă actualmente necunoscut, dăr în cărți se pôte vedă însemnarea: „*Faire cheques pour*”. Ranc, fostă prefectă de poliția în timpul lui Gambetta și de atunci senator, adevărește pe deplină espunerea visitei lui Clemenceau la Freyoinet.

Apărătorulă Lagasse întrebă, că ore scopulă acestei visite nu a fostă, ca să spună guvernului pericolulă, că Reinach ar fi putută să strice republicei prin descoperirea unor membri ai parlamentului. Ranc dize, că în decursulă mișcărei boulangiste a voită să evite ori ce scandală.

Curiositatea publicului se mări când păși Andrieux. Acesta descrie pe br. Reinach în colorile cele mai negre, calificandulă de ună omă coruptă.

Interesante suntă espunerile dōmnei Cottu soția administratorului societății Panama, care petrece în străinătate. D-na Cottu este îmbrăcată în doliu. Când vorbi dēasa, la începută i-se admiră numai atitudinea ei plină de siguranță, dăr deodată ea se avēntă la rolulă celui mai importantă martoră ală procesului, dāndă afaceri o mare întorsătură, ēr guvernului o grea lovitură. Dēasa dize, că au mersă omeni la ea, cari îi comunicară, că guvernulă e tare nemulțumit de întorsătura, pe care a luată procesulă corupțiunii. Guvernulă ar fi foarte bucurosă

să se pōtă înțelege cu consilierii societății Panama. Se caută numai o persoană mijlocitoare și alegerea căduse asupra dōmnei Cottu. Bazele înțelegerii erau să fiă următoarele: Guvernulă voia să sisteze procedura în contra mai multoră acusați. În schimbă consilierii erau obligați a nu spune nimic. Dōmna Cottu spuse apoi, că a fostă introdusă la d-lă Soinoury, directorulă despărțământului siguranței publice, ou care vorbi în afacerea Panama. D. Soinoury, când plecă dēasa, îi recomandă tăcere, ea însă răspuns: N'am nimic să tănuiesc.

Procurorulă generală ceră citarea imediată a lui Soinoury, totă asemenea și apărătorul Berton, seoretarulă lui Cottu adeveri spusele d-nei Cottu.

Postulă ministru de interne Allani-Targé, adeveri, că Carol Lesseps, într-o convorbire ou ministru, amenințase ou o campanie anti-republicană în presă, în momentulă alegerilor, deōrece Allani-Targé nu voia să facă nimică pantru afacerea Panama. Banherulă Leoy Cremieux (care fusese patronă financiară ală societății Panama) repeți aceste amenințări. Ministrulă declară, că nu se lasă a fi spăriat de astfel de amenințări.

Allani Targé asigură încă odată, că în anulă 1885 societatea Panama se încercă a face presiune asupra guvernului.

Intraccea intră în sală Soinoury, care protestă în contra aserțiunilor dōmnei Cottu. Acesta persistă în mărturisirea ei.

Penibilă a fostă impresiunea, când comisarulă de poliția Nicoile adeveri, că d-na Cottu a fostă la Soinoury.

[Va urma.]

### ACADEMIA ROMÂNĂ.

Sesiunea generală din anulă 1893.

Reportulă secretarului generală asupra lucrăriloră făcute în anulă 1892—93.

(Urmare.)

#### Ședințele de peste anulă.

În ședința publică dela 15 Ianuarie d-lă Tocilescu a cetită ună memoriu despre Statulă Iașiloră, care, după rezultatele cercetăriloră sale, trebuie să fiă esistată între Statulă Bărladului la sud și Țera Moldovei la nord, înainte de fundarea Principatului Moldovei de Bogdană Dragoșă în secolulă XIV.

La 5 Februarie, în ultima ședință publică, d-lă Tocilescu a prezentat dare de seamă despre ultimele săpături făcute în ruinele orașului Tropaeum Traiani la Adam Clissi în Dobrozea și despre însemnătatea acestei cetăți.

D-lă I. C. Negruzzi a făcută, în ședința dela 9 Octomvre, o relațiune despre congresulă internațională de geografie și despre serbările, cari s'au făcută în vara anulă trecută în onōrea lui Cristof Columb la Genova, unde d-lă Negruzzi a reprezentat Academia.

În ședința dela 4 Decemvre d-lă Sp. Haret a cetită o notiță a d-lui N. Coculescu asupra organizării unei misiuni franceze în Senegală pentru observarea eclipsei totale de sōre dela 4 (16) Aprile 1893, misiune din care va face parte și tinērulă astronomă română. La această notă d-lă Haret a adaus unele observațiuni proprii.

În 29 Ianuarie d-lă membru corespondentă C. Gogu a făcută o comunicare asupra variațiunii gravitațiunii în același punctă pe suprafața pământului.

În ședința dela 20 Noemvre am făcută însumă o comunicare despre portretulă lui Michai Vodă Vitezulă, aflată într'ună tablou din museulă din Viena ală pictorului olandesă Frans Francken, contemporană ală marelui nostru Domnă.

Diferite lucrări am fostă comunicate Academiei și se află trimise în studiulă Secțiuniloră, cari vā voră presenta în această sesiune rapōrte și propuneră asupra loră. Astfelă se află în studiulă Secțiunii literare o lucrare de d-lă Lobel, censoră-inspectoră în ministeriulă ins-

truțiunii publice din Constantinopolă despre etimologia cuvinteloră turcesce din *Glossariulă* Lauriană-Massimă — În esameulă Secțiuniloră literară și istorică s'a trimisă o lucrare a d-lui Baronă Guillaume intitulată *Essai bibliographique sur l'ancienne Dacie, la Roumanie et les Roumains*. — Secțiunea științifică are în studiu două lucrări ale d-lui St. C. Hepites intitulate *Temperatura lunei Ianuarie 1893 st. n. în Româna și Revista climatologică anuală, Anulă 1892 st. n.*

Evenimentulă fericit, care a înveselită întregă țera, căsătoria A. S. R. Principelui României, a avută resunetă și în Academia, care numără pe A. S. Regală Principele Moștenitoră prin're membrii săi onorați.

În ședința publică dela 15 Ianuarie d-lă membru corespondentă D. C. Ollănescu a cetită o odă de bună venită adresată „Altețeloră Loră Regale Principelui Ferdinand și Principesei Maria ai României”, ēr în ședința publică dela 5 Februarie d-lă N. Quintescu a cetită „Omagiulă arteloră, scenă lirică după Schiller, adaptată Principesei Maria a României ou ocaziunea căsătoriei și venirei în țera a Alteței Sale Regale”.

(Va urma.)

### Convocare.

Despărțământulă I ală „Reuniunii învătăriloră rom. gr. or. din districtulă ală X-lea Brașovă”, își va ține adunarea generală pe anulă școl. 1892/3, în 9 Martie (SS. 40 Mucenior) în clasa a IV-a dela șoala cap. gr. or. din Satulungă, biserica „SS. Archanghelă” dela 9—12 ore a. m. și dela 3—5 ore p. m. ou următorulă programă:

- 1) Deschiderea adunării prin președintele, eventuală vice-președintele ordinară, și constatarea membriloră prezenți.
- 2) Care e timpulă celă mai potrivită pentru ținerea esamenului la șoolele noastre primare?
- 3) Suntă practicabile cronicile în șoala populară, seu nu?
- 4) Tractarea practică a părțiloră secundare ale propozițiunii, servindă de basă descrierea unui obiectă.
- 5) Propuneră din partea membriloră singuratică.

Toți on. membrii ordinari, precum și alți p. t. domni, cari se înt-resază de cauza școlară, suntă, prină această, invitați a participa.

Satulungă, 26 Februarie 1893.

Demeșiu Dogariu, Elisei Gabori,  
vice-președinte, secretar.

### Mulțamită publică.

Rotbavă, Ianuarie 1893.

(Urmare.)

În urma Apelului trimisă de parochiulă nostru Ioană Lescescu, amă primită următoarele contribuiri:

Din Azuga, prin d-lă P. Scheeser: Wilhelm A. Rhein fabricantă 5 lei, Peter Scheeser fabricantă 5 lei, Ioană Babeșă contabilă 5 lei, Iulius Gärtner 5 lei. *Suma 20 lei.*

Din Bucurescă, prin d-lă Zacharia Banciu, comers.: Petru Boroșă comers. 20 lei, Nicolae Staiou Șeitană 10 lei, Zahariă Banciu comers. 20 lei, E. D. Mirica comers. 10 lei, G. P. Petou 5 lei, R. Belu 5 lei, Ioană Alessiu 4 lei, N. Ghimbășanu 5 lei, N. N. 5 lei, Ioană Liloviciu 5 lei, Liviu G. Ics. 3 lei, M. S. 5 lei, M. P. 2 lei, G. Christea 5 lei, I. Tetza 5 lei. *Suma 110 lei.*

Din Caracală, prin d-lă A. Hențescu farmacistă: A. Hențescu farm. 10 lei, Paulă Svinți profesoră 3 lei, Ioană Boeriu farmacistă 3 lei, Ștefană Caracașă farmacistă 5 lei, Dr. Ioană Panca medică 5 lei, Arthur Fr. farm. 3 lei, Ioană G. Corecia librară 4 lei, Constantină Popoviciu Boito, Stoenesă 2 lei; Vasiliă Sângeorgeană prof. 3 lei, Const. Hari-tonoviciu ingineră 5 lei, Ios. Popescu instit. 4 lei, Aurelă A. Suciă profesoră 5 lei, E. Ilariu invet. Caietă 1 lei,

Anastasiă Sopeșegă învătătoră, Visiu 1 leu, Maria Badesă învătătoră, Cileni 1 leu; Pr. Procopiescu invet. Islază 1 leu; A. Procopiescu invet. Islază 1 leu; N. Constantinescu, invet. Brâncoveni 50 bani; Ana S. Ionescu invet. Tîrbeiu 1 leu, St. Ionescu 1 leu; V. Honesa invet. Ani de sus 1 leu; I. Păunescu invet. Dobrote 1 leu; G. Demetriu invet. în Reșien 1 leu, Ilăeșescu invet. Mai de sus 50 bani; Mădălea, invet. în Gărcovă 1 leu; C. Florescu invet., Moldoveni 1 leu; P. Udrișteanu, invet. în Drăneșă 50 bani; S. Crivianu invet. în Lațioara 50 bani; P. Meoveanu 50 b.; I. Dewetrie 50 b.; I. Popescu 1 leu, Celei; A. Cupșa 50 b.; M. Florescu 50 b.; I. Iliescu 50 b.; Pr. Oprea Busenescu 5 lei, Oberșă; D. Radulescu Arnei de jos 50 b.; Ana Crăciunescu invet. în Reșea 1 leu; Elena Nicolău, invet. în Apele vii 1 leu; Preotă Ioană Marculescu, invet. în Celeri 1 leu; P. Diaconescu 50 b.; G. Iliescu 50 b.; N. L. Focșă, medică veter. 5 lei; A. Ilie 1 leu, I. Florescu 50 b.; Preotă D. Petrescu 50 b.; Al. Constantinescu, avocată 2 lei, M. P. Cristescu 3 lei, I. B. Anca 5 lei; D. Gurau 4 lei, I. Gurau 1 leu. *Totală 101 lei.*

(Va urma.)

### Sciri telegrafice.

Belgradă, 15 Martie. La alegerile pentru Scupcină au fostă aleși până acuma 70 liberali, 52 radicali și 4 progresiști.

Viena, 15 Martie. Președintele camerei din Viena Smolka și-a dată demisiunea.

### DIVERSE.

Ună cloșană ucigașă. La Petersburg s'a întemplată într'una din zilele trecute ună casă foarte gravă și cioidă în același timp. Ună cloșană (șōrece) mare, răcăită din cine scie ce piviță fugea pe stradă urmărită de o droiă de copii, cari voiau să-lă omōre. Cloșanulă vedendă, că o să dea ortulă popei a sărită sub rochia unei domnișōre cu numele Olga Orechoff, oroitōresă, care trecea în momentulă acela pe stradă. Domnișōra Olga, în vērșă numai de 17 ani, a începută să strige teribilă, rupandăși hainele, numai ca să scape de cloșană. Pe urmă, apucată de o crasă de nervi a căcută josă leșinată. În momentulă acela ună cavaleră, Alexandru Razozin, se repede la Olga, îi rupe hainele de pe ea, prinde cloșanulă, care îlă mușcase deja puternic de mână, și-lă omōră. Sērmana fată a fostă transportată la o farmacie, unde i s'au dată tōte îngrijirile posibile. Pe urmă a fostă dusă acasă, unde a murită în convulsii oribile. Alexandru Razozin a fostă dusă la spitală, așa de puternic ilă mușcase cloșanulă.

Bărcile cu aripi. Americanulă Johe Lewer a dată la lumină o invenție originală, dăr foarte interesantă. Elă a făcută șlepurile și corăbile în locă să se conducă ou ajutorulă pânzeloră, să fie mănate cu ună felă de aripi puternice. Manevrarea ou pânzele e foarte grea și cere multă iscusință. Lewer pune de ex. unei corăbii în locă de 12 pânze, o singură păreche de aripi uriașe, cari se mișcă prin ajutorulă unui mecanismă simplu așezat în fundulă corăbiei. Acesta se pôte învērți, opri, seu îndrepta după bătaia vântului. E destulă să soi cum merge mecanismulă și atunci poți să faci să bată aripile cum vrăi, câtă de încetă seu câtă de repede vrăi. Prin urmăre poți să mișci corăbia în ori-ce parte, dāndă-i uțelă după voe. Invenția lui Lewer va fi apreciată de expoziția din Chicago și se oredă că ea va face o schimbare în marină.

Proprietară Dr. Aurel Mureșianu.

Redactoră responsabilă: Gregorlu Maioră.



Am onore a face cunoscutu On. publicu, ca

**atelierul de croitoria**

de pana acuma, sub firma Zsigmond Aron, din strada Vamii (in edificiul Hotelului Europa) ilu va continua

**ZSIGMOND M.**

sub conducerea lui Zsigmond Aron. Recomand On. publicu **confectionarea de haine barbatesci**, dupa moda cea mai noua si asortimentul de diferite stoffe fine cu prejurile cele mai convenabile. Me rog de cercetare numerosa.

Cu deosebita stim:

**ZSIGMOND M.**

68.1-3.

**Concursu!**

pentru ocuparea posturilor de **comptabilu** si de **cas-saru** la infiintandul institutu de creditu si economii „Lipovana” in Lipova.

Salariulu anualu este:

a.) Pentru comptabilu: 700 fl. v. a.

b.) Pentru casaru: 400 fl. v. a.

er dovedindu activitate si zeld in oficiu, li se pune in prospectu, atatu remuneratiune anualu ulterioara, catu si ridicarea salariulu din timpu in timpu.

Cassarulu va fi indatoratu a depune ca cautiune in bani numerari, ori in hartii de valore, ori in realitati o suma indoitu de mare de cum ii este salariulu.

Confirmarea aleşilor pote urma numai dupa unu anu de serviciu.

Dela recurenţi se recere se posedă in scrisu si in vorbire limbile: romana, maghiara si germana; recurenţii cu studii academice comerciale si cei ce voru arata, ca au facutu praxa la vre-unu institutu de bani, voru fi preferiti.

Recursele ajustate cu documentele ce le posedu recurenţii, se se trimitu la adresa subscrisulu in Lipova (B.-Lippa.)

Terminulu concursulu se fixeza pana la 31 Martie st. n. a. c.

Lipova, 4 Martie 1893.

Pentru Directiunea institutulu:

**Voicu Hamsea,**  
Dir.

60. 2-3.

**Membri in juriu la Budapesta 1885.**

**Pentru sezonulu de primavară!**

Avem onorea a recomanda P. T. publicu

**fabricatele nostre proprii**

de **lană curatā** precum stoffe pentru **rocuri, pantaloni, pardesiuri, in cheviot si cheviot-kangarn.** Atragemu cu deosebire atentiunea asupra stoffei **Kangarnecheviot**, care pote concura cu fabricatele englesesci.

Ca ceva **NOU** recomandamu stoffele nostre **VICUNALODEN**, cari sunt **moi si elastice**, si figureza ca noue autu in colectiile de mustre englesesci.

Cheviot de vara metru dela 2 fl. 60 cr. in sus.

Postavuri pentru oficeri si alte uniforme, **pleduri de barbatii**, garantate de lană curatā, cu prejurile fabricicii.

Pentru cercetare numerosa ne rugamu

**WILH. SCHERG & C<sup>ie</sup>.**  
**Braşov.**

53, 2-6.

Numai fabricatul propriu, pentru care garantamu.

**A V I S U!**

Prenumeratiunile la Gazeta Transilvaniei se potu face si renoi ori si cand dela 1-ma si 15 a fia-carei luni.

Domnii abonati se binevoiasca a arata in deosebi, cand voiescu ca espedarea se li-se faca dupa stilulu nou.

Domnii, ce se aboneza din nou, se binevoiasca a scrie adresa lamuritu si se arate si posta ultimā.

Administru. „Gaz. Trans.”

**Pilulele pentru curatirea sangelui**

mai nainte numite „Pilulele universale” ale lui

**I. P S E R H O F E R**

merita cu totu dreptulu numirea din urma, deoarece in faptu suntu forte multe bole, la cari aceste pilule au probatu efectulu loru escelentu.

De mai multe decenii suntu aceste pilule lafitu si putine familii se voru afla la cari aru lipsi o mica provisiune din acestu medicamentu de casa escelentu.

S'au recomandat si se recomanda de cātra multu medici aceste pilule ca medicamentu de casa, cu deosebire in contra tuturor suferintelor, ce provinu in urma relei mistuiri si constipatii, precum: perturbarea in circulatiunea feriei, suferinta de ficatu slabirea matelor, colica cu venturi, congestiunea la creeri, hamorhoide (vina de aru) si c. l.

Prin proprietatea loru purificatore de sange au cu deosebire bunu efectu asupra anemiei si asupra bolor ce isvorescu din acesta, precum: galbinare, dureri de capu nervose s. a. m. Aceste pilule purificatore de sange lucreza asa de usor, incatu nu pricunescu nici cele mai mici dureri si pentru aceea le pote folosi si cele mai slabite persoane, chiar si copii fara nici o temere.

Aceste pilule purificatore de sange se prepara veritabile singuru numai in farmacia „zum gold. Reichsappfel” a lui I. Pserhofer, Singerstrasse Nr. 15 la Viena, si costa o cutia cu 15 pilule 21 cr. v. a. Una sulu cu 6 cutii costa 1 fl. 5 cr., trimittendu-se nefrancatu cu rambarsa 1 fl. 10 cr. Dēca se trimite suma baniloru inainte, costa unu sulu cu pilule 1 fl. 25 cr. inclusive francare, 2 sulari 2 fl. 30 cr., 3 sulari 3 fl. 35 cr., 4 sulari 4 fl. 40 cr., 5 sulari 5 fl. 20 cr., 10 sulari 9 fl. 20 cr. Mai putinu de unu sulu nu se pote espeda.

NB. In urma latirei loru celei mari, se imitezā aceste pilule sub diferite forme si numiri, de aceea se face rugarea a cere anume **Pilule purificatore de sange** ale lui I. Pserhofer si numai acelea suntu veritabile, a caroru instructiune pentru folosire este provēduta cu iscalitura I. Pserhofer, si cari porta pe capaculu cutiei totu aceeaşi iscalitura in colore rosu.

Dintre neumeratele s risori, prin cari consumatii acestoru pilule multamescu pentru redobandirea sanatatii dupa cele mai varii si grele bole, lasamu sa urmeze aci putine numai, cu observarea, ca ori-cine a intrebunatā odatu aceste pilule, le recomanda mai departe.

Schlierbach 22 Oct. 1888.

Stim. D-le! Subsemnatulu me rog a-mi mai trimite 4 sulari cu pilule purificatore de sange cari in adeveru suntu forte folositoare si escelente.

Cu dist. stimā Ig. Neureuter, medicu.

Hrasche langa Flodnic 12 Sept. 1887.

Stim. D-le! A fostu vointa lui D. deu, ca pilule D. v. au ajunsu in manile mele, si rezultatulu dela acestea ilu atribui D. v. Me recisem in patulu de le sia astfelu incatu nu mai putem lucrea si a-si fi siguru deja mortu, deca nu aru fi scaputu minunatele D. v. pilule. D. deu se e binec vintese de mi de ori. Amu confidenta, ca pilulele D. v. me voru face de totu sanatosu, asa precum a folositu si altora.

Theresia Kuifc.

Wiener-Neustadt. 9 Dec. 1887.

Stim. D-le! In numele mat sei mele de 10 ani iti exprimū cea mai caldura multamire. Dēca a suferit 5 ani de cataru la stomacu cronicu si de apa. Vieta i era unu chinu si se credea deja de perdutu. Prin intemplare a caplatu o cutia cu escelentele

**Liqueur din plante de Alpi**, dela W. Otm. Bernhard din Lindau in contra tuturor greutatilor la stomacu. O butelia 2 fl. 60 cr., o jumtate butelia 1 fl. 40 cr.

**Alifia americana**, celu mai bunu mijlocu in contra tuturor suferintelor reumatice: durerilor la şira spinarii, junghieri, ischiasu, migrenā, dureri nervose de dinţi, dureri de capu, junghieri la urechi etc. 1 fl. 50 cr.

**Esentā pentru ochi**, de Dr. Romershausen pentru intarirea si conservarea vederii, in flacone originale a 2 fl. 50 cr. si 1 fl. 50 cr.

**Minunatulū balsamū englezescū**, o sticla 50 cr.

**Prafuri in contra tusei** (Pfeferpulver in contra catarulu, rēguselei etc. 1 cutia 35 cr. cu trimiterea francatā 80 cr.

**Franzbranntwein** cu seu fara sare o sticla 70 cr.

**Balsam contra degenerareii** de I. Pserhofer, de multu ani recunoscutu ca celu mai siguru remediu contra suferintelor de degetaru de totu felulu, precum si spre vindecarea ranelor forte invecchite. 1 borcanu 40 cr., cu trimiterea francatā 65 cr.

**Helso seu Gesundheitssalz**, unu remediu escelentu in contra catarulu, la stomacu, precum in genere in contra tuturor suferintelor ce provinu dela mistuirea neregulatā, unu pachetu 1 fl.

**Balsamū in contra guşilorū**, mijlocu probatu in contra umflaturei la gatu unu flaconu 40 cr., cu trimiterea francatā 65 cr.

**Esentā de vietā**. (Picaturile din Praga) in contra stomaculu stricatu, misturei rele, greutati de totu felulu, unu medicamentu de casa escelentu. 1 flaconu 22 cr 12 flacone 2 fl.

**Prafuri in contra asudarei picioarelorū**. Acestu prafu dela-tura asudatulū piciororū si mirosulu neplacutu, conserveza incaltamintea si este probatu ca ne-stricaciosu. Preţulu unei cutii 50 cr., cu trimitere francatā 75 cr.

**Suculu-Spitzwegerich** unu medicamentu de casa foarte cunoscutu si escelentu in contra catarulu, rēguselei, tusei epemodice etc. 1 sticla 50 cr., 2 sticlae dimpreunā cu trimiterea franco 1 fl. 50 cr.

**Pomada-Tannochinin** de I. Pserhofer, de unu lungu siru de ani recunoscutu de medicu ca celu mai bunu mijlocu pentru creşterea perulu. Unu borcanu elegantu adustaru 2 fl.

**Plastru-universalu**, de prof. Steudel, la rane din lovituru si impunsu, la se spargu periodicu la picioare la degetu, la ranile si aprinderile de ţiţe si la multe alte suferinte de acestu soi s'a probatu de multe ori. Unu borcanu 50 cr., cu trimiterea francatā 75 cr.

**Sare universalā purgativā** de W. Bullrich. Unu medicamentu de casa escelentu contra tuturor urmārilor digestiunei stricate precum: durere de capu, ameţelā, carci la stomacu, acrelā in gatu, suferinte haemoroidale, constipatiune etc. Unu pachetu 1 fl.

Afaru de preparatele aci amintite se mai afla toate specialitati le farmaceutice indigene si streine, anuntate prin to-te qiarele austro-ungare si la casa, cand unele din aceste specii nu s'ar afla in depositu se voru procura la cerere promptu si iestinu.

Trimiterile prin poşte se efectueza iute, deca se trimite preţulu inainte; comānde mai mari si cu rambarsa a preţulu.

**I. PSERHOFER, farmacia „zum goldenen Reichsappfel” WIEN, I., Singerstrasse No. 15.**

Franco se efectueza acele comānde numai deca se trimite mai nainte si resp. porto postalū, in casulu acesta speşele postale suntu multu mai ieftine, decatu la trimiteri cu rambarsa.

Ca veritabile suntu a se privi numai acele pilule a caroru instructiune este provēduta cu iscalitura I. Pserhofer si cari porta pe capaculu fia carei cutii totu aceeaşi iscalitura in colore rosu

**Susamintitele specialitati se afla si in Budapesta la farmacistul I. von Török, Königsgasse 12.**

17,7-12